

◎ 消费新观察

逛市集：闹趣有新意



“哇·鸥”市集上的非遗扎染摊位。本报记者李玲摄

近年来，非遗、美食、后备箱、艺术等主题市集在云南各地涌现。这些以地域文化为特点的市集带着老巷口的烟火气，将松弛氛围重新编织进不同空间，打造出更多消费新场景，让省内外消费者流连忘返。

在全国巡摆的“无声运动”摊主刘妍说，去年一整年，自己带着手工编织的非遗手作去了北京、上海、重庆、西安等城市，省内也走过曲靖、大理、景洪、昆明等地。“去年12月，我在西双版纳傣族自治州参加了上山市集，这个在山上的市集有精致的傣锦、傣陶、银饰等民族手工艺品，还有傣味烧烤等当地美食。我的摊位附近，来自武汉的摊主带着自己的‘杂货铺’来了，还有上海的摊主带着毛线钩针、陶瓷等好物开摆，市集热闹又有趣。”

刘妍说，自己有时会为摆摊的城市定制专有产品，“比如到大理，我会用五彩斑斓的手编绳结合金钢结等中国传统编结技艺完成手作，体现大理风花雪月的惬意与浪漫。”她认为，市集经济的兴起为独立品牌和创作者带来了更多机遇。新的一年，她希望自己继续出发，正如她的摊位名那样“安静地行动起来”，在踏实践耕中持续向前。

的专属优惠。”

“市集其实是一种小建筑，它涉及空间、环境氛围色彩、动线等板块设计，并将生活化、人气高的业态交织在一起，是情景感很强的建筑设计。”昆明理工大学建筑与城市规划学院副教授韦庚勇说，自己平日也很喜欢赶集，最喜欢的还是当地特色浓郁的农产品市集，“像我老家文山的边境市集，一到赶集大家就自发出来摆摊，特别有烟火气。泰国清迈的雨林集市也让我印象深刻，原生态的同时又聚集了一批艺术家，不乏年轻消费者喜爱的各类潮流手工艺品。”

韦庚勇认为，常态化、在地化与多元消费是未来市集的发展趋势。她说：“市集保持新鲜感的关键在于维持其偶然性。如果市集每天都开放，就容易同质化，失去吸引力。形成有规律的开市时间与固定地点，并保持参与者和内容的更新，让消费者每次都有新发现，更利于市集品牌形象打造。同时遵循‘二八原则’，大部分摊位提供常见业态，但须保留约20%具有独特性与创意的内容，以此维持整体吸引力，拓展内需增长新空间。”

本报记者 李玲

本报记者 姚程程 编译



◎ 瞭望

老挝计划到2035年成为中高收入国家

据《万象时报》报道 老挝政府日前宣布计划于2035年迈入中高收入国家行列，届时人均年收入目标为4600至5000美元。

近日，老挝财政部部长桑迪帕·丰威汉在年度财政会议上公布了这一长期目标。为实现该愿景，老挝政府计划在2026至2030年间保持年均6%以上的经济增长，并着力推动七个关键经济部门的发展，以促进经济结构调整与生产力提升。

桑迪帕表示，尽管面临复杂的外部环境，老挝经济在上一发展周期中仍保持稳定。2025年内生产总值增长4.8%，“九五”规划期间（2021—2025年）年均增长4.24%，通货膨胀率已回落至8.8%，减贫目标如期完成，为下一阶段发展奠定了重要基础。

本报记者 姚程程 编译

◎ 交流

春城作桥 四海同春

——“汉语桥”选手昆明参访活动侧记



汉语桥选手在大观楼体验民俗文化。本报记者 朱海摄

1月的春城昆明，阳光温煦，红嘴鸥翩跹。来自33个国家的50余位“汉语桥”选手，在此开启了一场以中文为舟、以文化为桥的沉浸式新春体验之旅。从历史名楼到传统村落，从市井烟火到非遗作坊，在七彩云南的画卷上，他们用足迹勾勒出文明互鉴、心意相通的生动线条。

清晨的大观公园，早已被浓浓的年味和欢声笑语填满。长联名楼之下，不同肤色的青年们提笔挥毫，一个个“福”字、一副副春联依次诞生；指尖翻飞间，红纸化作灵动的窗花、吉祥的鲤鱼。糖画的甜香、漆扇的雅致，中国结的巧妙，每一项体验都让春节变得可触可感。猜灯谜区里，围着谜面思索的世界青年们，用流利的中文热烈讨论。人鸥共舞的灵动景象，与汉风吟诵的悠长韵味交织，构成一幅中外友人共迎新春的温暖图景。

午后，活动的焦点转向昆明近郊的大理雨村。这里没有炫目的灯光舞台，却有着最质朴的热情与真诚。长街宴上，选手与村民围坐，可口的云南农家菜拉近了彼此的距离。大家用中文聊着各自家乡的年俗，笑容与手势弥补了偶尔的词汇不足，簇簇交错间流淌着对“团圆”的共同期盼。随后的“村晚”更是一个小而美的跨文化舞台：俄罗斯姑娘的歌声、印尼选手的傣族舞、马来西亚与加纳搭档的相声、美国女孩踩着长凳的醒狮……乡土气息与国际风采奇妙融合。当非遗变脸艺人登场，瞬息万变的脸谱引得满堂喝彩，那份惊艳跨越了语言，直抵人心。

报告指出，2025年柬埔寨接待国际游客约557万人次，较2024年的670万人次下降16.9%。尽管国际游客数量有所波动，但中国游客市场展现出增长势头。

柬埔寨政府已宣布，将于2026年6月15日至10月15日期间，对中国公民试行免签入境政策。其间，中国公民仅需填写电子入境卡即可入境，无需支付签证费用，单次入境可停留14天，并可多次往返。

柬埔寨业内人士表示，该政策预计将为进一步提升中国游客赴柬意愿。

本报记者 沈燕 编译

情谊在讲述中传承。杰西妻子用云南干巴菌炒饵块款待大家，中西合璧的菜肴恰似这段友谊的滋味——独特而深厚。来自美国的陆怡月感慨：“以前只是听说过飞虎队，今天亲眼所见、亲耳所闻，才真正感受到这段历史的厚重。我们应该一起珍惜并传承这份共同的记忆。”

翠湖畔“A Table”餐厅的法国主厨文森特——一位“云南女婿”，带着选手们涌入篆新农贸市场，像介绍老朋友般讲解着皱皮椒、香茅草与可食用鲜花。回到厨房，云南食材与法式烘焙创意碰撞，“傣味法式汉堡”在阵阵欢呼中出炉。来自津巴布韦的杨婧兴奋地展示着他制作的汉堡：“这是我第一次将两种完全不同的饮食文化融合在一起，太神奇了！”

在“亚洲花都”斗南花市，大家用自己的理解搭配出独一无二的“中国年”花束；在官渡古镇，他们沉醉于滇派面塑、乌铜走银、掐丝珐琅等非遗的世界。与非遗代表传承人的对话，则让他们明白，这些技艺不仅是遗产，更是活着的、呼吸着的文化生命。

一天天的行程中，中文不再是书本上的字符，而是歌谣里的情感、相声里的幽默、交谈时的会心一笑。春节，也不再只是一个节日符号，而是可写、可剪、可尝、可舞、可共同欢腾的文明。来自世界各地的青年，穿着汉服写福字，也跳着故乡的舞蹈；说着流利的中文，也带着各自的故事与口音。他们正是“和而不同”最生动的践行者。

当友谊的种子借由中文与文化的桥梁，深植于春城的沃土之中，大家相信，它必将在世界的更多角落，绽放出理解与和平的花朵。这场始于昆明的“奇妙游”，不仅连接了四海与新春，更连接了当下与未来、心灵与心灵。

本报记者 朱海

社区店：附近很温暖



米霓咖啡小商店。受访者供图

在昆明市前卫路附近，有一家社区咖啡店——米霓咖啡小商店。这是一家由老居民房改造而成的温馨小店，玩具总动员等动画主题是其特色，店里的特色产品也围绕各种卡通形象设计，例如巴斯光年蛋糕、三眼仔冰淇淋等等，将卡通角色与美食巧妙结合。

“老小区本身就有故事和温度，把小店开在我从小生活的这条街道上，独特的空间创造了一个‘情感容器’。我们喜欢的动画作品则像一个开关，瞬间将这种怀旧感与童趣感结合，转化为一种独特的治愈感。”店主蔡雯说，与商业街上的咖啡店相比，社区咖啡店更注重人情味。“在社区，我们更像一个‘邻里客厅’。老顾客会和新的客人聊天，互相帮忙拍照，和我们分享生活趣事。客人把这个空间作为自己生活的一部分，这是一种基于信任和情感的连接。”

蔡雯介绍，很多客人反馈，这家

新零售体验店。这里除了售卖宠物食物、玩具、日用品、时尚装扮，还提供宠物美容、摄影、寄养等服务。

“以前觉得宠物店就是个‘补给站’，买了东西就走。但这里则更像是一个‘宠物会客厅’。”在小月眼中，这家店已然成为社区养宠人的情感枢纽。“带猫来洗澡或买东西时，经常会遇到邻居，大家很自然地就会聊起自家‘毛孩子’的趣事，交流养宠经验。”她说，基于对宠物的共同关爱，一种新的、松弛的邻里关系在这里慢慢滋生。

小月发现，宠物消费正从过去的侧重标准化喂养转向精细化、拟人化呵护。“现在我们讨论的是‘毛孩子的’主粮成分是不是更天然，零食能不能增进感情，玩具是否足够益智，以及如何给它们拍出更可爱的照片。”她笑着说，这种变化，在这家店里得到了具体而温暖的体现，它提供的不仅是商品，更是一个有陪伴、有交流的幸福空间。

本报记者 黄议娴 刘子语

家住昆明南悦城附近的小月（化名）则为她的“毛孩子”找到了合适的消费空间。她经常带自己的宠物猫光顾一家名叫“咔咔宠物”的宠物

“咔咔宠物”店内售卖的宠物玩具。本报记者 黄议娴 摄

本报记者 胡丽仙 编译

泰国春节游预计创收超420亿泰铢

据《曼谷商业新闻》报道 泰国旅游业在即将到来的春节假期前夕展现出强劲复苏势头。随着马年春节临近，泰国国家旅游局表示，出行与消费热度明显升温，预计中国游客将大量涌入，泰国旅游市场迎来开门红。

据泰国国家旅游局预测，2026年春节期间，泰国国内与国际旅游需求将持续增长，有望创造旅游总收入约422.3亿泰铢，同比增长13%，成为推动第一季度经济增长的关键力量。

泰国国家旅游局局长塔帕尼表示，仅国际旅游市场方面，预计春节期间将有约125万名外国游客入境泰国，同比增长10%，可创造旅游收入约354.8亿泰铢，同比增长14%。同时，国内旅游市场也保持稳定增长，预计出行人次约230万，同比增长3%，带动国内旅游收入约67.5亿泰铢，同比增长4%。

塔帕尼指出，国际与本地游客的双重活跃，反映出泰国旅游业复苏态势进一步巩固。泰国国家旅游局已制定全年推广计划，目标是在2026年持续扩大旅游收入规模，并将旅游消费动力更均衡地辐射至全国各地。

◎ 开放快报

2025年云南咖啡出口量值均居全国第一

本报讯（记者 刘子语）据昆明海关统计，2025年云南出口咖啡1.9万吨，货值8.6亿元，出口量值均居全国第一。

海关统计显示，2025年，云南咖啡主要出口至荷兰、越南、德国、马来西亚、法国等43个国家和地区，新增吉尔吉斯斯坦、斯洛文尼亚等中亚、中东欧市场。全国有4成以上咖啡出口来自云南。

在云南希音咖啡有限责任公司仓库，一批小粒咖啡经昆明海关所属腾冲海关查验合格后准备发往海外。这批咖啡豆为该公司以特殊水洗工艺加工的4个新品类，售价为同期一级咖啡豆的近3倍。云南希音咖啡有限责任公司负责人王一含介绍，公司之前主打国内高端小众市场，同时少量经营生咖啡豆出口。从去年起，他们根据用户需求开始做定制款的精深加工咖啡豆出口业务，探索保山精加工咖啡进入国外高端市场的出海之路。

为支持咖啡企业向精深加工转型升级，腾冲海关组建云品出海工作组，立足辖区实际持续开展精准帮扶，实时向企业传递国外市场的进口趋势、商品需求、技术标准、关税政策等信息。2025年，腾冲海关属地监管出口咖啡货值达3470.1万元，同比增长17%，产品销往新加坡、越南、俄罗斯、印度尼西亚等11个国家和地区。

海关无纸化退税助力企业降本增效

本报讯（记者 刘子语）近日，勐腊海关依托退税无纸化应用系统，为来自湖南、浙江的两家外贸公司办理2笔进口增值税海关退税业务，合计退还税款14.9万元。自2025年11月1日退税无纸化应用在全国推广以来，截至今年2月2日，勐腊海关已为60家外贸企业办理125笔无纸化退税业务，累计退税198.4万元。

退税无纸化应用是海关推进“智慧海关”建设、优化口岸营商环境、推动贸易便利化的一项业务创新举措，它彻底改变了以往外贸企业“备齐纸质单证、往返多部门办理”的模式。企业足不出户即可在线完成申请，海关线上审核后退税信息即可流转至国库，国库向银行下达指令将退税资金直接拨付至企业账户，企业全程“零跑腿”，退税周期整体缩短至两个工作日内。

“以前办理进口关税、进口增值税这些海关税款退税率业务，各种纸质单证厚厚一摞，整理、寄送、修改，还要往返多个部门窗口办理，耗时费力。现在全程网上办，鼠标一点，当天提交申请，下班前退税款就到账，太方便了！”西双版纳瑞拓报关服务有限公司关务人员张夷感慨道。